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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Становлення ринкової економіки в Україні, поява нових 

господарських структур різних форм власності, розвиток міжнародних економічних 

зв'язків зумовили необхідність удосконалення обліку відповідно до вимог 

міжнародних стандартів. Прийняття Закону України «Про бухгалтерський облік і 

фінансову звітність в Україні» сприяло створенню інформаційної бази для 

забезпечення переходу до системи, орієнтованої на ринкові умови господарювання, 

підвищенню ефективності облікової інформації, необхідної для потреб управління і 

контролю на всіх рівнях. Цей закон є головним нормативно-правовим документом у 

системі регулювання обліку, він закріпив перехід підприємств і організацій України 

на систему фінансового обліку і звітності, основану на національних Положеннях 

(Стандартах) бухгалтерського обліку, що відповідають вимогам міжнародних 

стандартів. 

Здійснення ефективних заходів щодо стабілізації економіки України і перехід 

до ринкових відносин потребують принципово нових підходів до управління 

запасами підприємства. Це зумовлює необхідність удосконалення організації та 

методики обліку запасів підприємства та відповідність до вимог ринкової 

інфраструктури. 

Проблеми обліку виробничих запасів в умовах реформування економіки 

набувають особливої актуальності в зв’язку з потребою отримання точної і 

достовірної інформації. Система їх обліку, яка склалася роками, не задовольняє 

вимоги ринку, оскільки умови функціонування значно розширюють коло операцій, 

що проводяться з запасами. 

Крім самого обліку важливе значення має питання перевірки, тобто ревізії 

запасів на підприємстві. Відсутність єдиної методичної основи та аспектів 

оптимізації призвели до схоластичного підходу в розвитку облікової системи, в тому 

числі й запасів. 

Актуальність теми полягає у тому, що добре побудований, належним чином 

організований облік виробничих запасів, тобто якісна проінформованість про їх 
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наявність та рух мають суттєве значення в управлінні виробничою діяльністю 

кожного підприємства. Тому сьогодні об’єктивно виникли умови для перегляду 

існуючої практики організації обліку та контролю запасів. Вся система досліджень 

по даному об'єкту обліку розглянута під кутом зору вимог ринкових відносин. 

Розвитку теорії та практики обліку і аналізу виробничих запасів, забезпеченню 

його інформаційної бази сприяли праці таких вітчизняних вчених як:                                

Ф.Ф. Бутинець, О.В. Глібка, С.Ф. Голов, Г.О. Дарманська, В.П. Завгородній, 

І.А.Карабаза, І.Г. Костирко, М.В. Кужельний, М.В. Лінник, С.Г. Михалевич,                       

О.В. Мурашко, В.В. Новодворська, О.М. Приймачок, М.С. Пушкар, В.І. Петрова,  

Г.В. Савицька, В.В. Сопко, В.І. Стражева, Л.К. Сук, П.Т. Саблук, Н.М. Ткаченко, 

Н.В. Чебанова та інших. 

Мета і завдання дослідження. Метою магістерської дипломної роботи є 

дослідження організації та методики бухгалтерського обліку, аудиту і аналізу 

запасів, визначити шляхи подальшого розвитку системи обліку та контролю, 

з’ясувати основні проблеми що виникають в процесі обліку та контролю, 

проаналізувати чинники, що впливають на ефективність роботи підприємства, 

оцінити стан обліку та контролю на ПП «Вікторія 8» та удосконалити їх методику. 

Досягнення поставленої мети передбачає формування і виконання наступних 

наукових і практичних завдань: 

− розглянути сутність, класифікацію та методи оцінки виробничих запасів; 

− дослідити нормативно-правову базу, що регулює питання обліку, аудиту і 

аналізу запасів; 

− визначити та опрацювати дискусійні питання в межах обліково-аналітичних 

аспектів дослідження виробничих запасів та МШП; 

− дослідити методику обліку виробничих запасів на ПП «Вікторія 8»; 

− дослідити методику проведення аудиту виробничих запасів на ПП «Вікторія 

8»; 

− визначити напрямки вдосконалення діючої системи обліку та аудиту 

виробничих запасів і МШП на досліджуваному підприємстві; 
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− провести аналіз ефективності використання виробничих запасів та МШП на 

досліджуваному підприємстві та надати рекомендації щодо ефективного 

використання запасів. 

Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження є процес обліково-

аналітичного забезпечення управління виробничими запасами на підприємстві. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та методичних засад, пов’язаних 

із застосуванням обліково-аналітичного забезпечення управління виробничими 

запасами на підприємстві. 

Методи дослідження. Для досягнення мети дипломної роботи в процесі 

дослідження організації й методики бухгалтерського обліку та аудиту виробничих 

запасів та МШП на ПП «Вікторія 8» застосовувався комплекс загальнонаукових 

методів. Були використані методи аналізу – для деталізації і розчленування об’єкта 

дослідження на окремі важливі складові елементи; синтезу – для узагальнення 

розрізнених аспектів методики обліку, аналізу та контролю засобів; індукції, 

дедукції – при дослідженні теоретичних питань бухгалтерського обліку запасів; 

статистичні та аналітичні розрахунки – для дослідження факторної облікової 

інформації; порівняння – для зіставлення даних підприємства у динаміці; 

групування – для визначення залежностей одних показників від інших; середніх 

відносних величин – для дослідження рівня використання облікової інформації в 

управлінській діяльності; табличний (графічний) – для наочного зображення 

результатів дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів, полягає в тому, що реалізація 

висновків і пропозицій сприятиме підвищенню ефективності фінансового обліку 

виробничих запасів на даному підприємстві. 

Інформаційною базою дослідження є Закони Верховної Ради України, 

Постанови Кабінету Міністрів, Накази органів державного управління, Міністерства 

фінансів, Національного банку України, Положення (стандарти) бухгалтерського 

обліку, Положення про документальне забезпечення запасів у бухгалтерському 

обліку, Міжнародні стандарти фінансової звітності, Міжнародні стандарти аудиту 

План рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і 
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господарських операцій підприємств і організацій, Інструкція про застосування 

плану рахунків бухгалтерського обліку, спеціальні та періодичні видання, навчальні 

посібники, а також ресурси всесвітньої мережі Інтернет. Практичну інформацію для 

дослідження нами було отримано безпосередньо на досліджуваному підприємстві 

ПП «Вікторія 8», зокрема використовувались накази керівництва, службові записки, 

первинні документи, облікові регістри та форми фінансової звітності. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проблеми обліку виробничих запасів набувають особливої актуальності в 

зв’язку з потребою отримання точної і достовірної інформації. Система їх обліку, 

яка склалася роками, не задовольняє вимоги ринку, оскільки умови функціонування 

значно розширюють коло операцій, що проводяться з запасами. 

Актуальність теми полягає у тому, що добре побудований, належним чином 

організований облік виробничих запасів, тобто якісна проінформованість про їх 

наявність та рух мають суттєве значення в управлінні виробничою діяльністю 

кожного підприємства. Тому сьогодні об’єктивно виникли умови для перегляду 

існуючої практики організації обліку та контролю запасів. Вся система досліджень 

по даному об'єкту обліку розглянута під кутом зору вимог ринкових відносин. 

На сьогоднішній день немає єдиного підходу до трактування економічної 

категорії «запаси». На нашу думку, найбільш оптимальним є наступне визначення 

запасів: запаси – це складова частина предметів праці, які приймають участь у 

виготовленні продукції, але безпосередньо ще не задіяні у виробничому процесі,  

споживаються протягом одного виробничого циклу і всю свою вартість переносять 

на вартість кінцевого продукту. 

Провідним нормативно-правовим актом, що визначає методологічні засади 

формування у бухгалтерському обліку інформації про запаси є Положення 

(стандарт) бухгалтерського обліку 9 «Запаси». Оскільки національні стандарти 

обліку розроблені на основі міжнародних і не повинні суперечити їм, ми звернули 

увагу на Міжнародний стандарт бухгалтерського обліку 2 «Запаси» та порівняли 

його з національним стандартом. 

Необхідно відмітити, що міжнародні стандарти мають як позитивні, так і 

негативні риси. Їх об’єктивними перевагами перед національними стандартами є 

чітка економічна логіка, узагальнення найкращої сучасної світової практики в 

області бухгалтерського обліку та простота сприймання для користувачів фінансової 

інформації в усьому світі. 
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До недоліків МСБО 2 можна віднести узагальнений характер стандартів, які 

передбачають достатньо велике різноманіття у методах обліку та відсутність 

детальних інтерпретацій і прикладів співставлення стандартів з конкретними 

ситуаціями. 

Таким чином, можна зробити висновок про те, що П(С)БО 9 «Запаси» та 

МСБО 2 «Запаси» мають спільні та відмінні риси. Так визначення поняття «запасів», 

умови визнання запасів і основні поняття, пов’язані з ними, а також рекомендації 

щодо використання методів оцінки запасів в обох стандартах є тотожними. 

Основними відмінностями між двома стандартами є склад запасів, склад витрат, що 

входять до собівартості отриманих запасів. Не зважаючи на те, що національні 

стандарти обліку побудовані на підставі Міжнародних стандартів виникають 

розбіжності обліку в Україні та зарубіжних країнах відповідно до специфіки 

національної системи. Тому необхідно удосконалювати національні стандарти та 

гармонізувати їх з міжнародними, також забезпечити належне професійне навчання 

практикуючих бухгалтерів. 

Також П(С)БО 9 «Запаси» визначає одиницею бухгалтерського обліку запасів 

їх найменування або вид. Таке спрощене визначення для цілей аналітичного обліку 

надалі не дозволяє ідентифікувати конкретні запаси. За таким спрощеним 

визначенням до загального аналітичного обліку потрапляють в одну одиницю 

бухгалтерського обліку різні (за призначенням, властивостями, можливостями і 

вартістю) запаси, наприклад, фарба, бензин, цемент, віконні блоки, борошно, метал, 

цегла тощо. Тому для належної ідентифікації наявних, отриманих та витрачених 

запасів потрібно удосконалювати аналітично-облікове визначення запасів, яке б 

забезпечило однозначну необхідність ведення аналітичного обліку запасів за їх 

ідентифікаційними характеристиками. 

Головними факторами правильної організації обліку запасів є:  

− раціональна організація складського господарства;  

− розробка номенклатури запасів;  

− наявність інструкції з обліку виробничих запасів;  

− правильне групування (класифікація) запасів;  
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розробка норм витрачання запасів. 

Можна виділити наступні напрямки вдосконалення управління виробничими 

запасами на підприємствах: 

− запровадження інформаційних технологій обробки економічної інформації, 

що гарантуватиме підвищення оперативності інформаційного забезпечення 

управління виробничими запасами підприємств; 

− удосконалення системи автоматизації обліково-аналітичних робіт в 

управлінні виробничими запасами та обґрунтування раціональних методів 

проведення інвентаризації виробничих запасів; 

− узгодження механізмів бухгалтерського і податкового обліку виробничих 

запасів;  

− обґрунтування системи обліку матеріальних витрат на освоєння нової техніки 

і технології виробництва;  

− чітка організація обліково-контрольних процедур руху запасів підприємств. 

На досліджуваному підприємстві – швейній фабриці ПП «Вікторія 8» 

бухгалтерський та податковий облік ведуться за допомогою програмного 

забезпечення 1С:Підприємство та M.E.Doc (мій електронний документ), що значно 

полегшує облік. Основним способом відображення господарських операцій в обліку 

є введення документів в конфігурацію, що відповідають первинним бухгалтерським 

документам. За допомогою «1С:Бухгалтерія для України» управлінський персонал 

ПП «Вікторія 8» формує звіти, призначені для подання власникам організації та 

контролюючим державним органам, включаючи форми фінансової і податкової 

звітності, звіти для органів статистики та державних фондів. У програмі 

забезпечується незалежність даних бухгалтерського обліку та обліку для цілей 

оподаткування. Для кожного виду обліку інформація про господарські операції 

накопичується окремо з урахуванням специфіки кожного з них. 

Слід зазначити, що на приватному підприємстві «Вікторія 8» функціонує 

відділ внутрішнього аудиту, метою якого є не лише дотримання правильного і 

своєчасного документального відображення операцій з надходження, заготівлі, 

переміщення і витрат виробничих запасів, ефективності контролю за витратами 
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виробничих запасів, правильністю проведення систематичної переоцінки матеріалів 

та відображення в бухгалтерському обліку, збереженням цінностей та виключення 

помилок з обліку виробничих запасів, раціонального складання та оформлення 

первинних документів, але й з метою забезпечення ефективності діяльності апарату 

управління щодо захисту законних майнових інтересів підприємства, удосконалення 

системи бухгалтерського обліку і сприяння підвищенню ефективності роботи, 

зміцнення його фінансового стану. 

Основою напряму удосконалення організації обліку виробничими запасами на 

досліджуваному підприємстві є: 

− узагальнення теоретико-методичних основ обліку, аналізу і контролю 

виробничих запасів, визначення їх суті та класифікації; 

− удосконалення методико-організаційних основ фінансового та 

управлінського обліку виробничих запасів, а також їх контролю; 

− проектування системи економічного аналізу та контролю ефективності 

використання виробничих запасів; 

− розробка системи автоматизації обліково-аналітичних робіт в управлінні 

виробничими запасами. 

Для цього слід звернути увагу на виявлені порушення і помилки пов’язані з 

операціями виробничих запасів в обліку, а саме: 

− недотримання організаційних вимог щодо організації ведення 

бухгалтерського обліку операцій з виробничими запасами, зокрема відсутність 

чіткого аналітичного обліку виробничих запасів; 

− правильність визначення первісної вартості виробничих запасів в залежності 

від способів їх надходження на підприємство, а саме придбання через підзвітну 

особу; 

− правомірність оформлення та використання довіреності на отримання 

виробничих запасів строком більше ніж на 10 днів; 

− розкрадання і псування виробничих запасів внаслідок безгосподарності на 

підприємстві, неправильне визначення розмірів природного убутку, та відображення 

цих фактів в бухгалтерському обліку; 
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− списання виробничих запасів понад норми, передбачені технологічним 

процесом; 

Також виявлено факти невідповідності даних складського і бухгалтерського 

обліку з надходження і вибуття виробничих запасів в окремих структурних 

підрозділах. Наявні розбіжності у процесі створення форм документів, формуванні 

різних первинних, проміжних, підсумкових показників. Даний процес потребує 

оперативної системи дій і процедур відображення руху документів з обліку 

виробничих запасів як у просторі, так і в часі. На основі системного підходу з 

урахуванням галузевої специфіки пропонуємо обліковувати виробничі запаси 

протягом усього операційного циклу, тобто не лише у виробництві, а й від моменту 

закупівлі до отримання готової продукції. Оперативний облік виробничих запасів 

пропонується здійснювати на основі детальної номенклатури, що дозволяє у будь-

який момент визначити місце знаходження окремого виду матеріалу, порівняти 

фактичні витрати з нормами, отже, належним чином організувати аналітичний облік 

витрат на виробництво. 

З метою вдосконалення порядку ведення обліку виробничих запасів на ПП 

«Вікторія 8» пропонуємо наступні заходи: впроваджувати ефективні форми 

попереднього й поточного контролю за дотриманням норм запасів і витратами 

матеріальних ресурсів, ввести реєстр «прострочених» довіреностей, в якому буде 

відображатися інформація про непрозвітовані доручення, для контролю за 

відхиленням фактичного залишку матеріалів від встановлених норм запасу і для 

контролю залишків матеріалів почати використовувати сигнальну довідку про 

відхилення фактичного залишку матеріалів від встановлених норм запасу. 

Для підвищення результативності проведення аудиту управління запасами на 

ПП «Вікторія 8» необхідне знання аудитором технології виробництва. По-перше, 

необхідно оцінити, чи всі запаси, що закуповуються підприємством мають цільове 

використання. По-друге, необхідно провести маркетингове дослідження з метою 

оцінки цін закупки запасів та порівняти ціну закупки запасів на підприємстві з 

мінімальною ціною, яку можна сплатити на ринку. По-третє, проаналізувати, як в 

системі поповнюються запаси. Підприємство одночасно переслідує дві протилежні 
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цілі: скоротити запаси, щоб зменшити витрати на їх утримання та збільшити запаси, 

щоб забезпечити безперебійну роботу підприємства. Тому аудитору необхідно 

оцінити витрати на утримання запасів та частоту перебоїв роботи на підприємстві. 

Виходячи з отриманої інформації необхідна така модель управління запасами, 

використання якої б давало оптимальні результати. По-четверте, в умовах 

технологічного прогресу, аналізуючи технологію виробництва, іноді можна 

запропонувати використати у виробництві матеріал-замінювач, який за своїми 

якісними характеристиками підходить для виробництва, але дешевший і дозволить 

знизити витрати підприємства. По-п’яте, необхідно оцінити обґрунтованість 

розрахунку норм запасів, які використовуються при відпуску їх у виробництво. Для 

цього пропонується аудитору виконати контрольний запуск сировини та матеріалів 

у виробництво з метою оцінки норм витрачання. Усі ці напрямки робіт мають 

проводитись з метою оцінки ефективності та продуктивності системи операцій із 

запасами. Також рекомендуємо проведення діагностики системи управління 

запасами ПП «Вікторія 8» при виконанні аудиту виробничих запасів. 

Проаналізувавши фінансовий стан підприємства, склад та структуру його 

активів, зокрема ефективність використання виробничих запасів, можна зробити 

висновок, що загальна тенденція роботі підприємства позитивна. Фінансовий стан 

ПП «Вікторія 8» абсолютно стійкий, активи більш ніж на 90% фінансуються за 

рахунок власного капіталу і даний показник зростає. Ефективність використання 

оборотних коштів, зокрема запасів, підвищується, що підтверджується зростанням 

коефіцієнту оборотності та зниженням тривалості обороту, а також вивільненням 

коштів з обороту. 

На відміну від детермінованих факторних моделей, кореляційно-регресійний 

аналіз дозволяє не тільки визначити вплив чинників, але й охарактеризувати ступінь 

тісноти зв’язку. Тому, на заключному етапі дослідження нами був проведений 

кореляційно-регресійний аналіз. 

Стохастичний аналіз спрямований на вивчення опосередкованих зв’язків, тоді 

як функціональний аналіз має справу з тісними прямим зв’язками між явищами. 

Таким чином, стохастичний аналіз поглиблює аналітичний процес, вивчаючи ті 
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фактори, які з якихось причин не можна вбудувати в детерміновану факторну 

модель. Важливою умовою проведення кореляційно-регресійного аналізу, є 

обов’язкова наявність значного числа фактичних даних щодо значення факторів та 

результативного показника. 

Коефіцієнт кореляції показує, що у рівнянні дуже тісний кореляційний 

зв’язок, який характеризує залежність результативного показника від факторів, які 

включено у модель. Коефіцієнт детермінації показує частку варіації результативного 

значення у, яка пояснюється зміною факторів, Тобто 89,7% варіації коефіцієнта 

оборотності виробничих запасів пояснюється змінами використаних факторів. 

На частку факторів, які не увійшли до моделі, припадає лише 10,3%. 

Виведене рівняння показало, що збільшення частки виробничих запасів в 

структурі оборотних активів призведе до зменшення їхньої оборотності на 4,73 

обертів. Збільшення рентабельності продажів на 26,9% до збільшення коефіцієнту 

оборотності на 0,11 обертів. Збільшення рівня матеріаломісткості реалізованої 

продукції обумовлює зменшення коефіцієнта оборотності на 2,06 обертів.  

Тобто два фактори є дестимуляторами протягом досліджуваного періоду. При 

цьому, найбільш вагомий негативний внесок у динаміку результативного показника 

вносить частка виробничих запасів у структурі оборотних активів. 

Таким чином, відділ внутрішнього аудиту ПП «Вікторія 8» повинний 

зосередитися на наступних заходах: 

− здійснювати постійний моніторинг формування матеріальних запасів і зміну 

їхньої структури для оцінки забезпеченості підприємства матеріальними ресурсами; 

− перевірити обґрунтованість норм виробничих запасів і потребу в 

матеріальних ресурсах. 

На базовому підприємстві більшість норм визначається за фактичними 

витратами за попередній період. Тобто відхилення фактичних витрат від таких норм 

не показує реальних перевитрат матеріальних ресурсів. Отже, актуальним є 

приведення стану нормативної бази підприємства до вимог підвищення 

ефективності швейного виробництва. 
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Більш жорсткого контролю потребують моніторинг строків і обсягів поставок 

матеріалів за укладеними договорами, який повинен бути пов’язаний з перевіркою 

запасів відповідних матеріалів на складі. Наявні запаси мають задовольняти потреби 

підприємства у матеріалах на період між поставками. Враховуючи велику 

номенклатуру споживаних матеріалів, слід більш обґрунтовано підходити до 

визначення потреби у тих матеріалах, які мають найбільшу частку у собівартості 

продукції, а також у дорогих і дефіцитних. 

Врахування особливостей діяльності швейного підприємства та вивчення 

можливостей бухгалтерських програм, дало підстави стверджувати, що для 

забезпечення роботи комплексної автоматизованої системи управління, доцільно 

застосовувати як корпоративні інформаційні системи, так і універсальних сучасних 

стандартних програм (1С: Бухгалтерія). Комбіноване використання зазначених 

програм дозволить розширити спектр функціональних можливостей, які необхідні 

для обліку, аудиту, аналізу виробничих запасів. 

Кореляційно-регресійний аналіз дозволив визначити вплив найбільш суттєвих 

факторів на оборотність виробничих запасів. Але для швейного виробництва не 

менш важливим є вирішення завдання оптимізації обсягу виробничих запасів. 

Основним питанням управління запасами, є визначення вартості замовлення, 

строку та обсягу закупівлі матеріальних ресурсів. Для цього ми використали модель 

Уілсона, що дозволяє розрахувати оптимальний обсяг замовлення чи поставки. 

Використання цієї моделі дає змогу досягти мінімальних витрат, пов’язаних зі 

збереженням замовлення та його доставкою, а також визначити обсяг та час 

замовлення матеріальних запасів. 

Вибіркове дослідження найбільш необхідних та дорогих матеріальних 

ресурсів, що витрачаються на виробництво одягу, показало, що такими є тканини 

велюр та кашемір. 

Порівнявши підсумки розрахунків кількості замовлень з фактичними даними, 

наданими відділом матеріально-технічного постачання, можна зробити висновок 

про необхідність оптимізації партії замовлень, оскільки лише тільки за двома 

позиціями матеріальних ресурсів економія складає 2240 грн. 
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Зроблені нами розрахунки можуть бути основою комплексної моделі стратегії 

ресурсного забезпечення ПП «Вікторія 8»,оскільки вони дозволять: по-перше – 

оцінити реальність планів матеріально-технічного забезпечення, ступеню їх 

виконання та впливу на обсяг реалізації продукції. По-друге, оцінити рівень 

використання виробничих запасів з позицій підвищення ділової активності 

підприємства та оптимізації рівня виробничих запасів.            
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